
A nti nincs d iuwvusi jelentésűén.
Az ország szép székesfővárosában tömegeket 

pusztít az ifjú nemzedék soraiból a.járvány, nem 
kiméivé a társadalmi rétegek egyiket sóm, s rnig 
a müvéltébbek és a'-jobbniódúak aa első tünetnél1 

mindent megtesznek, hogy az orvosi tudomány 
segedelmével-megmentsék legdrágább kincsüket 
íz életnek, addig munkásaink családjában a rom*' 
yőló betegségek ezrével tarolják le az emberanyag 
legértékesebbikét.

Szép' székesfővárosunk intézői a kultúra mind­
azon feladatait megvalósitaui igyekeznek, a me- 
lyek szoeziáüs fejlődöttség mellett szükségesek, 
építtetnek gyönyörű népszállókat, népakadémiát, r _
tartatnak előadásokat az angol nyelvről,, melyet- 
‘■ ömegesen hallgatnak, hogy amiál könnyebben 
nehessenek külföldre, nevezetesen Amerikába.

Mindez a közadózok terhére történik. Engedélyé’ 
zik a Népopera építését azon a helyen, a m e ly ; 
gyerm ekek üdülési helyének lett szánva,, a mely 
Népoperában a nép nem lelhet ugyan kellő szó­
rakozást, mert az egyes helyárak., olykor maga­
sabbak, mint .a legjobb munkás heti keresete, s igy 
a népnek czimzett Népopera a nagyurak szóra­
kozási helyévé lett és nem azoké, kikért a meg? 
mérhetetlen áldozatot „hozta, a. székesfőváros. i

A  székesfővárosnak ezek a . nagy szocziális 
alkotásai csak arra valók, hogy kérkedve muto­
gatni lehessen az idegeneknek, a kik idejönnek 
hozzánk, annak felfedezésére, hogy itt  a nemzet­
gazdasági tényezőknek kimeríthetetlen forrása van, 
a melyből eredőleg elbírják azokat a vérvesztesé­
geket, a melyek az ország közgazdaságát'a kiván­
dorlás révén sorvasztják, másrészt az ifjú nem­
zedék azon nagy veszteségét, a mélyet áz ország­
nak gyilkoló központja végbe visz e díszes Város- 
hozzá nem értő vezetősége révén, hibás cs 'érdé 
szocziálpolitikájával.

Á  megdöbbentő vérveszteséget és számtalan 
cöalád fájdalm át a  székesfőváros intézősóge zú­
dítja m indnyájunkra, mert lakásaink fertőzöttek,

. a  szegény gyerm ekek ezreire nem fordittatik gond; 
a mint a ragályt széthordják, nem létezik egyetlen 
intézmény, a hová a  szegénysorsu munkás gyer­
m ekét vihetne, hogy megmentse, nem ingyen, de 
az ő helyzetéhez mérhető díjért,, m elyért öröm­
teljés erőmegfeszitéssel dolgozik férj és feleség, 

ogy gyerm eküket megmenthessék.
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A  székestovaros feltűnően szép alkotását mel­
lett, a m elyek fényt árasztanak a polgármester 
és tanácsa feje  körül, ott van az elhanyagolt köz* 
egészségi politika sötét árnyéka. A  főváros védi 
a nagykorúakat, a kik tudnának magukon segíteni, 
m illiókat ad a  felnőttek szórakozására, de meg­
feledkezik az ifjú nemzedék tömeges megmenté­
séről, mert azok nem tudnak tömjénezni, hiszen 
magukkal tehetetlenek. Jajszavuk nem halfatszik 
el a város uraihoz s igy  nyomtalanul tűnnek el, 
mint azt a székesfőváros érdemekben gazdag fő ­
orvosa jelenti. A  székesfőváros tanácsosai elutaz­
nak t anulm ánvutakra, visszajönnek a nagyváro­
sokból, hol igen jól, szórakoznak, de a mi viszo­
nyainkhoz mért reformokból nem tanulnak semmit, 
pedig tanulhattak vobia eleget. Csak például hozom 
fel a Paris környékén lévő gyerm ektelepeket, hová 
a franczia munkások adják gyerm ekeiket csekély 
eltartási dij mellett. ¡Százezrek vannak igy  el­
helyezve különböző jó helyekre, hol a gyerm ekek 
a tisztaság, rend s a nevelési mód minden elkép­
zelhető eszközével megismerkedhetnek, hogy egész­
ségesen fejlődve, beleilleszkedhessenek a polgári 
társadalomba, a nélkül hogy rikkancsokká, avagy 
csavargókká kellene lenniök. Mennyien jártunk 
jfraneziaországban, de az utczaí csavargók azon 
légióját .¡nem láttuk, mint itt  nálunk, elrongyo- 
lódva s egyesek álta l állati módra kihasználva. És 
mindezt elérhetné, Budapest is  egy jó  alapra fek ­
tetett nagy bölcsőde és gyerm ekotthonok -révén, 
melyeknek létesítése —  a munkásszervezetekkel 
társulva —  nagy könnyedséggel lenne megoldható
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a székesfővárosnak valam ely egészséges területén* 
a mely parlagon hever talán, szép hegyeink tövé­
ben, oly közel, h o gy  a hozzátartozók is nagy kö lt­
ségtől menten, sűrűn látogathatnák gyerm ekeiket.

E gy ily  gyerm ektelep létesítése nemcsak ezrek 
és ezrek életét mentené meg, de a szülők remény- 
teljes boldogságát is táplálná és a társadalom leg- 
termékenyitőbb anyagát tenné értékessé. Ennek 
sikeres megvalósításától maga a társadalom sem 
vonná meg áldozatkészségét.

. A  székesfővárosi gyermekhalandóság megdöb­
bentő mértéke elodázhatatlan hazafias cselekvést 
követel a székesfővárostól és összes munkásaink­
tól. Nem könyöradoinányok révén, hanem mind­
nyájunk hozzájárulásával kell hozzálátni a segítés 
nagy müvéhez. Nem szabad az ártatlanoknak el­
veseiét tovább nézni, a kikből jó hazafiakat és 
családfentartókat kell nevelni.

Gyermekvédelmünk egy irányban nagy ará­
nyokat öltött, azonban teljesen egyoldalú, mert 
csak  a társadalmilag elhagyott apróságokról gon­
doskodik. I t t  az ideje, hogy a gyermekvédelem 
általánossá tétessék, hogy a m agyar közegészség- 
ügy javítása o tt kezdődjék, a hol a legtöbbet vár­
hatunk tőle : a gyerm ekbetegségek megelőzésének 
pontján.

E zt ajánlom a m agyar közigazgatás, a m agyar 
örvös! 'v ilá g  szeretetteljes figyelmébe.
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